

суде (Supreme Court) и в Высоком суде (High Court). Они участвуют в работе местных судов и судов обычного права.

В Верховный суд непрофессиональные ассессоры привлекаются для участия в рассмотрении дел, для разрешения которых необходимо применение норм обычного права, с которыми профессиональные судьи недостаточно хорошо знакомы.

Помимо этого возможно участие ассессоров в рассмотрении апелляций на решения нижестоящих судов в Высоком суде (High Court). В слушаниях может участвовать один или несколько ассессоров. Ассессоры приносят присягу. За свой труд они получают вознаграждение в размере, установленном законом.

Непрофессиональные судьи, как правило родовые старейшины, принимают участие в работе местных судов, в которых председательствует профессиональный магистрат или же сам старейшина.

В сельской местности в стране действуют суды обычного права, которые возглавляют местные старейшины. Данные суды разрешают многочисленные вопросы, в частности дела о разводе, наследовании имущества, причем в 69 из 73 этнических групп – в условиях матриархата. Суды в законодательстве Замбии официально не признаны. Развитие современного земельного права в значительной мере подрывает их основу.

Местные суды и суды обычного права часто принимают решения, дискриминирующие женщин.

С 2008 г. в стране осуществляется подготовка медиаторов

для налаживания системы восстановительного правосудия, в том числе в уголовном процессе.

Библиография

* Republic of Zambia. The Registered Designs Federal Act. 12 of 1958 // Laws of the Republic of Zambia, 1995. Vol. 23 // <http://unpan1.un.org/intradoc/groups/public/documents/CAFRAD/UNPAN005019.pdf>

• Chikwanha A.B. Zambia – Crime and Criminal Justice. Issue Paper 2007 // <http://www.africanreview.org/docs/zambia/zambiaissue07.pdf>

Vidmar N. Juries and Lay Assessors in the Commonwealth: a Contemporary Survey // Criminal Law Forum, 2002. № 13. P. 385-407.

Voigt S. The (Economic) Effects of Lay Participation in Courts – A Cross-Country Analysis // Analysis (August, 14 2008). CE-Sifo Working Paper Series № 2365 // <http://ssrn.com/abstract=1226682>

ИЗРАИЛЬ Государство Израиль (Israel, ІL)

Государство на Ближнем Востоке на восточном побережье Средиземного моря. Столицей провозглашен Иерусалим, хотя столицей город признается не всеми странами. Территория страны – 20,77 тыс. кв. км. Она делится на 6 административных округов (мехозот). Население – 7,47 млн чел. (2011 г.). Правовая система основана на английском общем праве, иудейском, мусульманском и христианском религиозном праве.

В Израиле граждане участвуют в отправлении правосудия в религиозных судах. Они участвуют в рассмотрении дел в судах по трудовым спорам.

В стране действуют и осуществляют судебную власть раввинские

талмудические суды (dayan), мусульманские религиозные суды (cadi), религиозные суды друзов (cadi madhab) и религиозные суды 9 христианских общин (восточных христиан-ортодоксов, включая православных, католиков, греков-католиков, армян-католиков, армян-грегорианцев, сирийцев-католиков, сирийцев-ортодоксов, униатов, мормонов). Право на осуществление религиозными судами судебной власти закреплено Основным законом о порядке судопроизводства от 28 февраля 1984 г.

Религиозные суды находятся в ведении министерства по делам религий, а их судьи назначаются из числа религиозных деятелей пожизненно. В этом плане судьи указанных религиозных судов не отличаются от профессиональных судей других судов. Судьи, кроме судей раввинских судов, присягают на верность Государству Израиль и заявляют о своей лояльности к его законам.

В караимской общине Израйля, не признаваемой официально государством, действует караимский религиозный суд справедливости, который находится в Рамле. Статус этого суда не определен на законодательном уровне, а его решения не признаются государством.

К юрисдикции религиозных судов отнесены вопросы, связанные с личным статусом граждан: семейные, бракоразводные, наследственные дела, погребение и др. Раввинские суды (24 суда, в которых работают около ста судей-даянов) решают вопросы, связанные с браком и разводом евреев – граждан Израйля или проживаю-

щих в стране евреев, включая вопросы о выплате алиментов или содержания жене и детям, об исках евреев о халице против их деверей, формальное утверждение перехода в иудейскую веру (гиюр) и др. К компетенции других религиозных судов отнесены вопросы, связанные с личным статусом мусульман, христиан и друзов – граждан Израйля, за исключением усыновления, правопреемства, управления имуществом, наследования и других вопросов.

По ряду вопросов юрисдикция этих судов совпадает с юрисдикцией окружных судов, и граждане имеют право выбирать, в какой суд им обратиться. Так, компетенция раввинских судов совпадает с компетенцией окружных судов по вопросам опекунов, усыновления, управления имуществом, наследования.

Караимский суд справедливости решает вопросы заключения браков, которые по существующим правилам не должны заключаться между караимами и раббанитами.

Религиозные суды руководствуются религиозными и общинными законами.

Законом 1969 г. в стране были учреждены суды по трудовым спорам. К юрисдикции данных судов отнесены все вопросы, связанные с трудовыми отношениями в общественном и частном секторах, вопросы социального обеспечения.

В систему таких судов входят 5 региональных судов по трудовым спорам и Национальный суд по трудовым спорам, дислоцирующийся в Иерусалиме.

Региональные суды по трудовым спорам, являющиеся судами

первой инстанции, рассматривают дела по существу. Им подсудны споры между работниками и работодателями, вопросы толкования коллективных договоров, невыполнения обязательств по ним, дела, относящиеся к льготам и искам по страхованию.

Национальный суд по трудовым спорам, являющийся судом второй инстанции, рассматривает апелляции на решения региональных судов по трудовым спорам. В то же время Национальный суд по трудовым спорам рассматривает по существу споры между несколькими профсоюзами и споры организаций работодателей, связанные с трудовыми отношениями, а также споры по коллективным договорам, не отнесенные к юрисдикции региональных судов по трудовым спорам. Он рассматривает тяжбы по вопросам применения, интерпретации, имплементации норм коллективных договоров, нарушения прав сторон коллективных договоров и другие вопросы, связанные с коллективным договором, апелляции на решения врачебно-трудовых комиссий.

В состав региональных судов входит один профессиональный судья, председательствующий на судебных слушаниях, и по одному представителю работников и работодателей.

В состав Национального суда по трудовым спорам входят 3 профессиональных судьи и 2 или 4 представителя работников и работодателей. Профессиональные судьи и представители работников и работодателей имеют право решающего голоса. Представители

работников и работодателей действуют согласно своей совести и не связаны мнением делегировавших их сторон.

Представителей работников и работодателей назначают на 3 года министр юстиции и министр труда по согласованию с профсоюзами и организациями работодателей. Согласно законодательству, представители работников и работодателей, заседающие в Национальном суде по трудовым спорам, должны иметь опыт работы в сфере трудовых отношений и экономики или должны быть (либо иметь право быть) членами коллегии адвокатов.

В практике судов по трудовым спорам широко применяются досудебные примирительные процедуры, в которых непрофессиональные судьи – представители работников и работодателей – выполняют посреднические функции.

Региональные суды рассматривают приблизительно 90 000 дел в год, а Национальный суд по трудовым спорам – 2 000 дел в год. В региональных судах работают 60 профессиональных судей и регистраторов, а также 750 представителей работников и работодателей. В Национальном суде по трудовым спорам работают 7 профессиональных судей и около 50 представителей работников и работодателей. В общей сложности в системе судов по трудовым спорам работают 10 процентов всех судей Государства Израиль.

Одной из форм взаимодействия граждан с органами судебной власти в Израиле является работа граждан в составе Комиссии по расследованию, действующей согласно Закону о Комиссии по рас-

следованию от 1968 г. Данная Комиссия создается по решению правительства в случае необходимости для расследования какого-либо вопроса или группы вопросов (столкновения полиции с демонстрантами, проведение военных операций и др.). Комиссия работает под председательством судьи, назначенного председателем Верховного суда. В ее состав помимо профессиональных судей входят общественные деятели, отставные военные и дипломаты, профессора. Сведения о составе членов Комиссии и рассматриваемых ею вопросах обнародуются в официальном издании, если не принято решение о засекречивании этой информации.

Комиссия вправе требовать от любого лица дачи показаний и представления документов либо других доказательств по делу. Она заседает публично или при закрытых дверях. По окончании работы комиссия представляет отчет правительству и предложения по исправлению ситуации по рассматриваемому вопросу. Материалы Комиссии не являются доказательствами в суде.

В стране развивается институт медиации. Посредничество для урегулирования споров известно в стране с древних времен. Раввины нередко выступали в качестве арбитров среди еврейского населения. В арабских общинах также с древности известен институт, именуемый «sulha». Он позволял достичь примирения даже по уголовным делам, избежать насилия и мести.

В настоящее время эти институты посредничества утратили свое

прежнее значение. С 1980-х гг. в стране постепенно стала развиваться медиация для урегулирования семейных споров, а с конца 1990-х гг. – посредничество в уголовном процессе, которое ставит своей целью примирение жертвы преступления и правонарушителя, главным образом по делам несовершеннолетних. Развивается также школьное посредничество.

В Израиле отсутствует институт обязательной медиации. Медиация может быть назначена по предложению судьи.

Посредниками выступают юристы, социальные работники, психологи.

Посредничество в стране пока не пользуется популярностью. Но несмотря на это в Израиле создаются и действуют посреднические ассоциации. Курс медиации вводится в учебные программы юридических вузов (*Zaidel S. 2002*).

В среде палестинцев, проживающих в деревнях Галилеи в Израиле, развиты институты сулха (урегулирования) и мусалаха (примирения), реализуемые с помощью посредников (*muslihs*), образующих группы (*jaħa*). Сулх и мусалаха являются институтами восстановительного правосудия (Подробнее о них см. в статье Иордания, помещенной в данном издании).

Библиография

* Основной закон о порядке судопроизводства от 28 февраля 1984 г. // Конституции государств Азии. В 3 т. / Под ред. Т.Я. Хабриевой. М.: Ин-т закон и сравн. правовед. при Правит. РФ: НОРМА, 2010. С. 120-123.

• *Володина Н.* Иудаизм и конфессиональная политика в Израиле // Религия и право, 2006. № 1-2(39) //

http://www.sclj.ru/analytics/magazine/arc_h/detail.php?ID=1286/

Государство Израиль. Судебная система // Электронная еврейская энциклопедия

<http://www.eleven.co.il/article/11754>

Сафронова Е.С. Государственно-церковные отношения в Израиле. М: РАГС, 1999. С. 259-270.

Adler S. The Israel Labor (and social security) courts: do they have a future? // <http://www.stephen-adler.com/german.htm>

Mundlak Duy. The Israeli System of Labor Law: Sources and Form // Comparative Labor Law & Policy Journal, 2009. Vol. 30. № 2. P. 158-182.

Zaidel S. Mediation in Israel // ADR Bulletin, 2002. Vol. 5, № 2, Article 3.

ИНДИЯ **Республика Индия** (India, IN)

Государство в Южной Азии. Столица – Нью-Дели. Территория – 3,28 млн. кв. км. Территория делится на 28 штатов, 6 союзных территорий, национальный столичный округ Дели. Население – 1,189 млрд чел. (2011 г.). Правовая система основана на английском общем праве. Страна входит в состав Содружества, возглавляемого Великобританией.

В Индии граждане участвуют в разбирательстве дел в промышленных трибуналах и национальных промышленных трибуналах, в суде сельских старейшин – панчаяте, в народном арбитраже – шалиши, а также в шариатских судах. Граждане принимают участие в работе коронерского жюри (Coroner's Jury) в Высоких судах (High Courts) Калькутты и Бомбея.

До 1960 г. в стране действовали суды присяжных. Однако они

были упразднены после разбирательства по делу К.М. Nanavati vs. State of Maharashtra, когда под давлением средств массовой информации и общественности суд присяжных оправдал подсудимого по делу об убийстве его жены.

Промышленные трибуналы создаются по решению центрального правительства, правительств штатов и союзных территорий. Может создаваться один или несколько таких трибуналов. В них председательствует лицо, которое является или было судьей Высокого суда или не менее трех лет судьей окружного суда. Соответствующие правительства могут назначить в состав промышленного трибунала двух заседателей (IDA 1947, s. 7A).

В начале XXI столетия в стране действовало 17 промышленных трибуналов, учрежденных центральным правительством Индии и множество промышленных трибуналов, учрежденных правительствами штатов и союзных территорий.

Центральное правительство создает промышленные трибуналы для рассмотрения трудовых споров в портах, на шахтах, на месторождениях нефти, в банках и страховых компаниях, в финансовых корпорациях, в авиационных компаниях и в других организациях, находящихся в его ведении.

Центральное правительство Индии может принять решение о создании одного или нескольких Национальных промышленных трибуналов, в каждом из которых должен председательствовать судья Высокого суда. По решению правительства Индии в состав Национального промышленного трибуна-